

# El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 19 de Mayo de 1884.

Año XII Núm. 3.393.

## La educacion

El Maestro de escuela, y no el cañon, es el que ha de regenerar el mundo.

Todos los seres que pueblan la tierra, menos el humano, vienen á la vida con el grado de perfeccion que necesitan para llenar cumplidamente su mision.

Cojed sino un castor recién nacido, una golondrina, una abeja, un gusano de seda; cualquiera de esos animales industriosos, y vereis como sin ninguna clase de aprendizaje, con el mero desarrollo espontáneo que irán adquiriendo con el tiempo, el castor construirá su admirable casita, la golondrina su nido, la abeja su maravilloso panal, el gusano de seda su precioso capullo: todos fabricarán su vivienda con igual habilidad que los demas de su especie; y su destreza no aumentará ni disminuirá en el transcurso de los siglos, porque los animales carecen del atributo de perfectibilidad; para ellos no existe la ley de progreso.

¿Sucede lo mismo al ser humano? ¡No! Dios no quiso dar desde luego terminada su obra maestra hasta la última perfeccion; ha dado los elementos convenientemente preparados, imponiendo al hombre el trabajo, el deber de perfeccionarlos. Para conseguir este perfeccionamiento, no basta el instinto; necesita del esfuerzo de la educacion, sin cuyo auxilio apenas se diferencia de los brutos. Ved sino esos infelices antropófagos que habitan en ciertos países de Africa y América, que por falta de educacion, errantes y desnudos, sin ninguna idea social, sin mas ley que la fuerza, viven en los bosques luchando continuamente con las fieras ó con sus semejantes, devorándolos despues de muertos...

La educacion, robustece y vigoriza el cuerpo del hombre, forma y embellece su corazon, nutre y alimenta su inteligencia, y guía el alma á las regiones elevadas de lo bello y lo infinito; en una palabra, le coloca al alto puesto de rey la naturaleza que le ha destinado el Criador.

La educacion es la base de la familia, la piedra angular de las sociedades, la vida de los pueblos.

Dividese la educacion en física, moral é intelectual.

Muchos confunden esta última con la instruccion, á pesar de ser cosas enteramente distintas.

La instruccion tiene por objeto comunicar conocimientos, enriquecer la inteligencia, mientras que la educacion solo quiere hacerlo apto para recibir aquellos beneficios; esta es, pues la base, y si no consigue su objeto, serán inútiles todos los esfuerzos para realizar lo restante, como seria inútil todo el trabajo del labrador si fuera improductivo el terreno en que sembrare; podrá sembrar semilla de superior calidad, y sin embargo siempre será mala y escasa la cosecha.

«Esta lamentable confusion puede ocasionar tantos y tan grandes perjuicios, que segun aseguran facultativos eminentes, gran número de niños son sacrificados por la impaciencia de sus padres.»

«Sacrificados, sí: porque, aunque la instruccion sea un poderoso medio de educar, ha de tenerse presente que en la in-

fancia del espíritu se le deben dar los conocimientos de un modo proporcional á su desarrollo; porque la ilustracion es un estímulo de las funciones intelectuales, y estas no pueden sufrir un trabajo superior á sus fuerzas; si se les impone una ruda y violenta tarea, sucede muy á menudo que el niño sobrepuja en gran manera á todos sus compañeros, es superior á los de su edad, lo cual halaga el vano amor propio de sus padres, pero como el pobre comerciante que quiere darse aires de potentado, ve muy pronto vacía su arca, ha gastado mas de lo que puede y se encuentra sumido en la miseria. ¿Quién no ha tenido ocasion de observar que la mayor parte de los niños que han llamado la atencion por su precocidad, sucumben casi siempre, ya moral ya materialmente? Los que sobreviven á la violencia, pagan muy caro el breve aplauso recibido; quisieron sus padres que fuesen hombres en la edad de los niños, y cuando llegan á ser adultos no son más que niños grandes.»

«Tiene sus leyes el desarrollo como las tiene la vida, de la cual no es mas que una determinacion, y al querer violentar aquellas se perjudican las últimas; quien vive de prisa vive poco tiempo, ténganlo presente los encargados de la educacion y los padres de familia: la funcion consume el órgano, y si lo exaltamos, aumentamos la pérdida sin preocuparnos del ingreso: facil es prever las funestas consecuencias» (1).

La importancia de la educacion está reconocida en todas las naciones cultas; y los poderes verdaderamente ilustrados y patrióticos se afanan por difundirla, persuadidos de que los caudales que en su fomento se emplean, lejos de ser gastos son ingresos, porque lo que se economiza en escuelas, segun la experiencia ha demostrado, tiene que invertirse despues centuplicado en cañones y pólvora, en presidios y verdugos, cosas que serán inútiles el dia en que la educacion ejerza su benéfico influjo en todos y en cada uno de los individuos de las distintas razas que pueblan la tierra, convirtiéndolas en una sola familia de hermanos; y el mundo, hoy valle de lágrimas y miserias, se trocará en un paraíso de delicias y de felicidad.

Trabajemos, pues, todos cada uno en su esfera en pro de la educacion; secundemos y prestemos nuestro apoyo al apostol de la civilizacion y del progreso, al modesto Maestro de escuela que cumple con la mas elevada y trascendental de las misiones humanas. Tengamos presente siempre este que la sana filosofia ha escrito en su bandera: «El Maestro de escuela, y no el cañon, es el que ha de regenerar el mundo» —Z

(«El Felanigense.»)

## La pereza

El Diccionario de la lengua da, entre otras, la siguiente definicion:

Pereza. Debilidad de temperamento, en virtud de la cual no puede vencerse la repugnancia del trabajo.

Efectivamente: el hombre atacado de

(1) D. V. Muñoz Barreda, en su conferencia vulgarizacion de la Higiene moral.

tan funesta enfermedad se horroriza ante la idea de trabajo, y solo se considera feliz cuando se encuentra sumido en la más completa ociosidad. Entónces deja de ser hombre para convertirse en una planta parásita. Sus sentidos se adormecen, su imaginacion se embota, sus sentimientos se extinguen, y no da cabida en su corazon ni á los nobles arranques, ni á los generosos impulsos. La gloria no le seduce, ni la ambicion le domina. Le hastía el bien por la pereza de ponerlo en práctica, y le asusta el mal por la pereza de ejecutarlo. Es, en fin, su vida, si vida puede llamarse á este estado de ser, un sueño no interrumpido; pero un sueño sin sensaciones, sin sobresaltos, sin alegrías; un sueño solo comparable con el sueño de la muerte.

¿Cuántos genios habrán desaparecido de la tierra sin dejar tras sí ni el más ligero rastro de su existencia, debido solo á la pereza que los dominaba!

¿Cuántos héroes habrán sucumbido sin legar al mundo ningun hecho glorioso que los recuerde, merced á la indolente pereza que los consumía!

¿Y cuántos crímenes tambien se habrán dejado cometer solo por la pereza de evitarlos!

¡Oh! la pereza fué sin disputa la mayor calamidad que salió de la caja de Pandora.

¿Colon, atacado por esta terrible enfermedad, no hubiera descubierto el Nuevo Mundo!

Cervantes, con pereza, no nos hubiera legado su inmortal «Quijote».

Y más moderno aún: Lesseps, perezoso, no legaría á la humanidad sus gigantescas é inmortales obras, pasmo y admiracion del mundo entero.

Bajo cualquier aspecto que se considere es siempre un crimen; ella es madre de la ociosidad, y la ociosidad madre de todos los vicios.

Con la actividad y con el trabajo se ennoblesce el hombre; sumido en la inactividad y en la desidia, se convierte en un ser despreciable para sus semejantes.

Lo mismo que acontece al individuo con respecto á la pereza, acontece tambien á los pueblos.

Un pueblo atacado por tan funesto mal marcha paso á paso á su ruina; y por el contrario, un pueblo trabajador y laborioso camina rapidamente á su engrandecimiento. La historia nos enseña en sus brillantes páginas la verdad de este aserto.

Pueblos grandes, trabajadores activos, y que contaban con inteligencias que desarrolladas al calor de sus gigantes inspiraciones legaron al universo sus creaciones inmortales, se hundieron en el abismo de la nada arrastrados por la fatídica pereza de sus moradores. Entregados estos á la molicie y a la ociosidad, vinieron los vicios á reemplazar á las virtudes y fueron poco á poco descendiendo del pedestal de su grandeza para sumirse en la abyeccion y en la barbarie. Atenas, Grecia y Roma, cunas de la civilizacion y emporio de las ciencias y las artes, se encuentran en este caso. Los vicios y los excesos á que se entregaron sus habitantes, efecto de la ociosidad en que se hallaban sumidos, labraron poco á poco la ruina de es-

los grandes pueblos.

Proiijo seria enumerar todos los que se encuentran en este caso, y no es mi ánimo hacer una relacion detallada de las naciones que han sucumbido, merced á la pereza ó la ociosidad de sus moradores. Así, pues, me ceñiré á mi patria, cuyos hijos poseen en alto grado este vicio que los domina y los consume.

Cuando los árabes despues de su larga permanencia en España abandonaron nuestro suelo, solo nos legaron dos cosas que nos recordase su dominacion: los soberbios monumentos con que enriquecieron el país y su indolente pereza.

¡Oh! ¡Cuántas empresas colosales habria realizado España si no hubiera sido por la apatía de los españoles!

Estos, sin pereza, hubieran colocado su nacion á la altura de la más civilizada, y entónces la libertad de que tanto blasona seria un hecho.

A no ser por la desidia de sus habitantes estarian canalizados la mayor parte de nuestros rios y cultivadas nuestras incultas tierras.

Las vías férreas unirían entre sí pueblos importantes por sus producciones ó sus industrias, y que hoy apenas si se puede llegar á algunos merced á los detestables caminos que conducen á ellos.

En todos nuestros puertos se hallaria instalada la sociedad de salvamento á náufragos, y no se daría el triste caso de ver como se pierde un buque en nuestras playas sin poder prestar ni el más ligero auxilio á sus desdichados tripulantes, que por lo general perecen casi todos á la vista de millares de espectadores.

Los artistas todos hallarian la recompensa de su trabajo sin tener que recurrir al extranjero para lograr el premio de sus fatigas y desvelos.

Nuestras academias habrian realizado su noble mision ó serian reemplazadas por los ateneos, en los que solo se abriría paso el verdadero talento.

La instruccion pública habria ocupado con preferencia la atencion de nuestros gobernantes, y los degradados maestros de escuela no padecerian hambre y sed de justicia.

Y por último, ¡cuantas cosas realizarían los españoles si pudieran sacudir su maldita pereza!

Con el estímulo y el trabajo se consigue desterrar tan funesta enfermedad. La actividad y el movimiento son sus únicos remedios. Empleen los gobiernos cuantos medios estén á su alcance para combatir á tan funesto y lamentable vicio y ayúdele la prensa en tan laudable trabajo.

Convénzanse los españoles de los males sin cuento, no solo que se acarrean á sí mismos, sino á su patria con la indolencia y su apatía; hagan un esfuerzo supremo, sacudan la pereza que les domina, y demuestren á las demás naciones cómo llega un pueblo á hacerse grande y poderoso por la actividad y la ilustracion de sus hijos.—Enrique Gillis.

## KLEPTOMANIA

Un rico banquero, el más rico de Túnez, M. Yunes Clement, que tiene 29 años de edad una arrogante figura, y que,

enamorado perdidamente de una preciosa jóven, logró unirse á ella en estrecho é indisoluble lazo, ha cometido un robo como el mejor de nuestros timadores.

Recien efectuado el casamiento, resolvieron los desposados pasar la luna de miel viajando por Francia, país donde se recibe con mas amabilidad que en ningun otro á todos los extranjeros ricos.

Llegó la afortunada pareja el día 5 del último Marzo á Paris, hospedándose en el palacio que allí posee su tio el banquero M. V...

Deseoso M. Yunes de llevar á Túnez algunas novedades, fué á los almacenes del «Printemps», donde despues de comprar y pagar algunos objetos, escamoteó, con la destreza de un timador al final de la carrera, dos cepillos, siete peines, una caja de polvos, una fosforera, un cuello y una corbata.

Apesar de la habilidad con que trasladó los objetos antes citados desde el mostrador á los bolsillos lo notó un dependiente, y el acaudalado banquero fué denido.

Trató en un principio de negar; mas al ver que le encontraron el cuerpo del delito, murmuró algunas explicaciones incomprendibles, entregó, y en medio de la consiguiente vergüenza y de todo el público, los objetos, cuyo valor ascendia á 50 francos.

Inmediatamente sacó de la cartera un billete de mil francos, que donó á la caja de los empleados del «Printemps».

No obstante el espléndido regalo, la autoridad tomó cartas en el asunto; y el banquero tunecino ha sido procesado por hurto.

En la vista declaró M. V., tio del acusado, que no concibe como su sobrino robó aquellos insignificantes objetos, porque además de ser una persona honrada, era el banquero mas rico de Túnez.

El acusado declaró tan solo que habia obrado inconscientemente.

El tribunal ha condenado á M. Yunes á seis dias de arresto y 500 francos de multa.

### Horticultura y jardineria

En el mes de las flores los principales trabajos son binar, escardar y trasplantar. Conviene abrigar por la noche las plantas jóvenes para resguardarlas del fresco, regar con frecuencia, destruir las yerbas perjudiciales y perseguir los insectos y animales dañinos.

Es la mejor época para los cruzamientos; es preciso cuidar de la florescencia de los anémones, jacintos y tulipanes; conservar la mejor semilla, producto de las primeras flores; sacar de los invernaderos y estufas, con las precauciones convenientes, las plantas mas robustas, teniendo cuidado de ponerlas á la sombra y defenderlas de los rayos del sol, por lo menos ocho dias. Se hacen los injertos de rosales, la colocacion de las plantas de ornamento, etc. En las huertas hay que cuidar que no falte agua para los riegos. Se siembran cardos, brócoles, coliflores, espinacas y judías. Cada quince dias se renuevan las siembras de judías, guisantes y rabanillos; se recogen los espárragos; se riegan los fresales y las alcachofas.

**Preceptos higiénicos.**—En este mes se presentan generalmente anginas, calenturas gástricas con síntomas cerebrales, reumatismos y tercianas, las hemorragias no dejan de ser frecuentes. El plan demulcente y atemperante, les sudoríficos y las evacuaciones sanguíneas, oportunamente dirigidas, son los medios que ordinaria-

mente se emplean para la curacion de estos males.

Una de las hemorragias mas frecuentes es la que se verifica por la nariz; si la salida de la sangre por este punto fuere excesiva, hay un medio muy sencillo y bastante eficaz para contenerla, el cual consiste en hacer levantar al enfermo el brazo correspondiente al lado por donde sale la sangre, comprimiendo al mismo tiempo la ventana de la nariz con el dedo.

Aconsejamos á aquellos de nuestros lectores que gusten de las flores, que nunca las dejen durante la noche en la habitacion donde duermen.

### Suicidio de un millonario

en New-York

¡Cuán cierto es que las riquezas no bastan á proporcionar la felicidad tras la cual bogamos incesantemente en el mar de la vida!

El suicidio del millonario M. Amassa Stone, víctima de una dispepsia pertinaz y penosísima, es prueba de ello, que viene á corroborar otro suceso de igual naturaleza y mas reciente.

Mr. Joseph Agate, comerciante retirado, y cuya fortuna se estima en seis millones de pesos, se disparó un tiro en la frente en una de las habitaciones del hotel Earle, de dicha ciudad. Al dia siguiente fué descubierto su cadáver yacente en medio de la habitacion, rígido y helado, con un ensangrentado agujero en la frente, por donde habia entrado la bala y salido la vida, y un revolver al lado.

En una mesa del aposento hallóse un sobre dirigido al amo del hotel, y en su interior una esquela que decia:

«No he cometido esto por falta de dinero, ni á causa de ningun crimen. Soy rico en los bienes de este mundo, y tengo todo lo que deseo. Soy víctima de una prostracion nerviosa y no he disfrutado de una hora de sueño natural en cuatro meses, é iba á acabar por volverme loco é imbecil. Se os pagarán los daños que os irrogué. Telegrafiad á 59, Buenavista Avenue, Yonkers, F. K. Agate, mi hijo, y á 1.700 Broadway, antes de las tres.»

Mr. Dauchelle, de Lóndres ha inventado un ferro-carril eléctrico de poco peso, para trasportar rápidamente las cartas y pequeños paquetes por medio de la electricidad. Lo notable de la construccion consiste principalmente en que el tren se apoya en un solo rail, manteniendo en equilibrio otro rail superior, que al mismo tiempo sirve de conductor de la corriente eléctrica. Se han hecho algunos experimentos satisfactorios con un modelo cuyo motor tenia 12 pulgadas de largo y 8 de altura, empleando para la corriente una pila ordinaria de bicromato. El motor tiene solamente dos ruedas, y se ha procurado disminuir en lo posible frotamientos, á fin de conseguir el desarrollo de una gran velocidad, que Mr. Dauchelle se propone hacer llegar á 120 ó 200 millas por hora.

### Un fraile falsificado

Desde Rojas escriben á «La Reforma Liberal» de Alicante.

«Antes de anoche, ya mártes, en la madrugada, al pasar el carro ordinario de José Ortuño, que sale de Torreveja todos los dias para Cartagena, por junto á un pueblecito que se llama Roda, se apareció un personaje disfrazado de fraile, diciéndole al mayoral que lo subiese al carro, que iba muy cansado; compadecido el dueño á tal súplica, se lo concedió: cuen-

ta dicho carretero que por la conversacion, por las preguntas que le hacia y por lo raro de ver á un padre de alma á aquella hora, iba sospechoso y hasta preparado, tanto, que como dijera el buen fraile que necesitaba hacer sus necesidades y que tenia que apearse, bajaron ambos á la vez sin perder la fusta el ordinario, pues cada vez más sospechaba que era un ladrón.

Sin ser visto del disfrazado, el Ortuño sacó un puñal, temiéndose la emboscada, cuando aquel asesino, sin precaucion saca una cosa de la manga del brazo izquierdo, y al llevarsela á la boca, Ortuño se tira á él, se la quita y le asestó una tremenda puñalada, que el tal enmascarado cayó al suelo muerto; escusado es decir que lo que sacó de la manga fué una corneta: el valiente Ortuño lo cogió, lo tiró al carro y siguió su viaje, cuando al poco rato encuentra dos parejas de guardias civiles, les cuenta el lance; los valientes y pundonorosos guardias hacen volver el carro hasta el sitio de la catástrofe; allí tocaron la corneta y dícese que han acudido hasta ocho, todos con el traje del muerto; los guardias, escondidos dentro del carro, hicieron fuego, y al parecer, entre muertos y heridos solo cogieron cinco; dicen que todos venian bien provistos de puñales y carabinas.»

### Herencia fatal

La mujer de un saltimbanqui americano ha dado á luz un niño cuyo rostro, pecho, brazos y manos están cubiertos con unas manchas rojas y azules iguales que lleva su madre, la cual se hizo marcar con estos colores no hace mucho tiempo, con objeto de atraer gente á la barraca donde trabajaba su marido.

El doctor Scherze, médico célebre en América, atribuye este fenómeno á la preocupacion constante de la madre, que durante su embarazo lloró repetidas veces temerosa de que el hijo que llevaba en las entrañas viniera al mundo desfigurado á consecuencia de las marcas que ella se habia hecho en la piel.

Como se vé, los temores de la madre eran fundados.

### Gacetilla

**Mañana debe tener lugar la** apertura de las Córtes, hecho de importancia suma dada la manera de ser política de nuestra Nacion. La lucha de los partidos, cuando aún se escuchan los lamentos y aires de triunfo entonados por vencedores y vencidos en las pasadas elecciones, va á empezar de nuevo con el mismo brioso empuje de que han dado muestra los contendientes. Y aún si cabe, la lucha va á ser más sangrienta, en sentido metafórico se entiende, que la vez primera; porque la palabra penetra también aguda produciendo hondas heridas como el bien templado acero.

Las oposiciones, que consideran insuficientes las garantías que les conceden las leyes para poner á salvo la pureza del sufragio; que no tienen fé alguna en el fallo de las comisiones y tribunales parlamentarios; que tampoco confían gran cosa en los tribunales de justicia, segun acaba de manifestar un periódico de la Côte; las oposiciones, decimos, que no han de ser en esta ocasion una escepcion de la regla para considerar las últimas

elecciones no ya libres de toda mancha, pero ni aún pasaderas, han de hacer desesperados esfuerzos en el Parlamento para decir con las garantías de la inmunidad, lo que en su concepto debiera haberse dicho ya con toda resolucion en defensa de sus principios y de la libertad.

Será, pues, de ver, como las oposiciones pregonarán en el Congreso la pureza de las prácticas electorales y el respeto escrupuloso de las leyes, y como acusarán al Gobierno de no atender su conducta á las leyes de la justicia y de la honradez política. Los enemigos de la política del señor Cánovas, los puritanos de ahora, multiplicarán los ataques, citarán ejemplos de inmoralidad electoral, sumarán escándalos con escándalos, y al fin y á la postre, flarán su triunfo á la veleidad de los tiempos ó á lo que ha dado en llamarse el turno pacífico de las oposiciones.

Esos mismos que ven anublados todos los horizontes por negra cerrazon; esos que graban sobre la puerta de los comicios para enseñanza de los electores aquel famoso *perded toda esperanza*; esos mismos cambiarán de tono y se considerarán iluminados por oleadas de clarísima luz, en cuanto suban al poder y echen mano para defenderse del *más eres tú*, política mezquina y merecedora de sincera reprobacion, porque con ella se da vida perdurable á los abusos y se comprometen para siempre los derechos de la justicia.

El Gobierno debe tener esto presente, y evitar esas escenas que sinó son un vicio del sistema, han de evitarse á toda costa, llevando á la aprobacion de las Cámaras leyes justas que sean garantía de orden, de administracion recta y sincera y de política altamente patriótica y conservadora.

\*\*\*

**Muy poca gente discurría ayer** por las calles de esta ciudad, á causa de haber salido gran número de familias á pasar el dia en el campo para disfrutar de las delicias de la estacion. Muchas se dirigieron al monte Toro, en cuyo santuario se dió fin al jubileo de Cuarenta Horas que se han celebrado durante ocho dias, otras salieron para varios predios de este término á visitar á los amigos y conocidos que están pasando la temporada; viéndose no ménos concurridos los amenos sitios inmediato al magnífico puerto de esta ciudad.

El pueblo de San Luis se vió notablemente concurrido, no ménos que el caserío de Llumésanes, en cuyos dos últimos puntos tuvo lugar el baile anunciado.

En el paseo de Isabel II habia escasa concurrencia, lo que no es de extrañar, pues ni siquiera hubo en aquel sitio el atractivo que en otros domingos le presta la música.

\*\*\*

**Con el presente número repartimos** á nuestros suscritores una hoja de *La Prevision*, sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija, cuya sociedad domiciliada en Barcelona se dedica al logro y creacion de un patrimonio para la familia, recursos para la redencion de un jóven

del servicio militar, rentas vitalicias, formacion de dotes, etc.

Recomendamos por lo tanto al público el adjunto prospecto, y si se desean más detalles, dirijanse al Representante en esta provincia don Pascual J. Hernandez.

**Habiéndose agravado la enfermedad** que desde hace tiempo viene padeciendo el Rdo. Sr. D. Bernardo Alzina, Pbro., en la mañana de hoy le ha sido administrado el Santo Viático.

Le deseamos el más completo restablecimiento.

**Despues de haber amanecido** el día claro, se ha cubierto la atmósfera de espesas nubes, habiendo entrado un viento bastante fuerte que ha cesado casi por completo.

Sobre las dos de esta tarde ha caído una menuda lluvia que poco más tarde se ha reproducido, siendo algo más copiosa.

**Para la Corte salió ayer á bordo** del vapor «Puerto-Mahon» el Excelentísimo señor D. Teodoro Ladico y Font.

**Las fragatas de guerra «Lealtad»** y «Cármén» han salido del puerto de Palma para el de Barcelona donde permanecerán dos días, regresando despues á Cartagena.

**La guardia civil de este puesto** ha denunciado á varios cocheros que en la tarde de ayer infringieron el reglamento referente á carruages.

**Procedente de Ajaccio ha fondeado** en este puerto en la mañana de hoy la balandra de recreo francesa *Gabrielle*, de 50 toneladas, con 9 tripulantes y 3 pasajeros al mando del capitán Mr. P. Debande.

**A las siete de esta mañana** ha salido de Ciudadela el Excmo. señor General Gobernador militar de esta isla y la fuerza de artillería é infantería, las que pernoctarán en Mercadal saliendo mañana para Alayor donde descansarán y luego de almorzar se dirijirán á esta ciudad.

**La noche pasada fué conducido** al cuarto de detenidos un sugeto que, juntamente con otros habia causado escándalos en la calle de Santa Cecilia. La circunstancia de ser varios los individuos que produjeron el alboroto, nos mueve á preguntar ¿por qué el detenido no ha sido más que uno?

Lo justo hubiera sido, al parecer, que la pena hubiese alcanzado á todos, pero, por lo visto, no ha sucedido así, no sabemos por qué causa.

**El sábado último se celebraron** exámenes en el Colegio Católico de la Santa Cruz que dirige el Rdo. D. Narciso Panedas Pbro. En dichos ejercicios, que fueron presididos por el Reverendo señor Cura-párroco de Nuestra Señora del Cármén, se puso de manifiesto el acreditado celo en pró de la enseñanza del citado Sr. Panedas, quien recompensó la aplicacion y aprovechamiento de sus más aventajados alumnos, con preciosos diplo-

mas de mérito que les entregó en el acto, á presencia de los concurrentes.

**Un numeroso grupo de cocheros** y otras personas aficionadas á la ganadería caballar se formó ayer en la plaza de la Esplanada con el objeto de presenciar la pericia que se practicaba con un caballo de tiro, sobre cuya venta se ha entablado pleito de rescision fundada en que tiene el vicio oculto de renegar cuando se le engancha al carruaje.

**Parece que el Excmo. é Ilmo.** Prelado de esta diócesis, continuará en la próxima semana la Santa Pastoral visita que hubo de suspender á causa de la grave dolencia que por tanto tiempo le ha aquejado.

Agradeceríamos vivamente al bondadoso Prelado, en nombre de los católicos mahoneses, que esta vez no encontrase su acreditado celo pastoral, obstáculo ninguno para visitar esta poblacion para colmar el deseo de la inmensa mayoría de sus moradores.

**No llegará mañana á este puerto** el vapor-correo «Menorca» por hallarse detenido en Palma á causa del mal tiempo.

Así nos lo dice, en el telégrama que publicamos, nuestro activo corresponsal.

**Escritas las anteriores líneas** la Administracion de los vapores-correos de esta isla nos ha facilitado el siguiente telégrama de Palma del capitán del vapor «Menorca»

«*Detengo salida causa tiempo. Abandonando saldré mañana*»

**A continuacion publicamos el** Arancel de practicage para la entrada ó salida de buques españoles ó extranjeros en este puerto, el que con fecha 3 de Abril último ha sido aprobado por el Excmo. señor ministro de Marina.

Menores de 50 toneladas.	10 Ptas.
De 50 á 100 . . . . .	20 »
De 101 á 200 . . . . .	25 »
De 201 á 300 . . . . .	30 »
De 301 á 400 . . . . .	35 »
De 401 á 500 . . . . .	40 »
De 501 á 600 . . . . .	45 »
De 601 á 700 . . . . .	50 »
De 701 á 800 . . . . .	55 »
De 801 á 900 . . . . .	60 »
De 901 á 1000 . . . . .	65 »
De 1001 á 2000 . . . . .	73 »
De 2001 á 3000 . . . . .	81 »
De 3001 á 4000 . . . . .	89 »
De 4001 á 5000 . . . . .	97 »
De 5001 á 6000 . . . . .	105 »
De 6001 á 7000 . . . . .	113 »
De 7000 en adelante . . . . .	125 »

Traslados ó movimientos obligatorios segun marcan las ordenanzas de la Armada.

Desde Cala Taulera, fondeadero de patente apestada á cualquier punto dentro del puerto, igual tarifa que para la entrada ó salida.

Desde los fondeaderos de patente súa y observacion ó desde cualquier otro punto del interior del puerto á Cala Taulera, la misma tarifa que rige para la entrada ó salida del puerto.

Desde los fondeaderos de patente súa á los de observacion y vice-versa, la mitad de la tarifa de entrada.

Desde los antedichos fondeaderos, á cualquier punto del interior del puerto, la mitad de los derechos de entrada ó salida.

Señor Director de «El Bien Público».

Ciudadela 18 Mayo de 1884.

Muy señor mio: el telégrafo nos tenia anunciado que el Excmo. señor General D. Victoriano Lopez Pinto con su estado mayor y las tropas mandadas por el coronel Sr. Campana. Llegarían á esta de seis á siete de la tarde de ayer, para cuya hora se tenian dispuestos varios carruages y se preparaban los individuos de la Corporacion municipal y muchos otras personas de distincion para ofrecer sus respetos al Gobernador militar del distrito. Pero á las cuatro y media de la tarde las cornetas anunciaron á estos habitantes la llegada de la primera division mandada por el coronel teniente coronel D. Froilan Fernandez. A la media hora se incorporó la segunda division, que vá á las órdenes del Gefe de igual empleo D. Antonio Martíná, y toda la fuerza en medio de un inmenso gentío que se agolpaba por las calles del tránsito, se dirigió con bandera desplegada y al son de la armoniosa banda de Mindanao, á la plaza del Borne donde hicieron alto frente á las suntuosas casas de D. José de Vigo y D. Lorenzo Cabrisas, en las cuales se hospedaron respectivamente el Excmo. señor General y el Gefe de la columna con sus ayudantes.

Las tropas desfilaron entonces en columna de honor ante S. E. y pasaron á los alojamientos previamente preparados, los cuales, sea dicho de paso, han merecido elogios por parte de los alojados por la cariñosa acogida que en todas partes se les ha dispensado.

A los pocos momentos de su llegada, se presentaron al Gobernador militar el alcalde Sr. Saura con una Comision del Ayuntamiento y otras varias personas entre ellas el ex-diputado por este distrito D. Juan Trémol. El General por su parte en union de los gefes de las fuerzas Sres. Campana, Martíná, Fernandez y Salás pasó á cumplimentar al Excmo. é Ilmo. señor Obispo.

Por la noche llamaron la atencion de este vecindario, como espectáculo no visto aquí desde muchos años, la retreta que ejecutó en el Borne la espresada banda de Mindanao y el toque de silencio.

A las nueve de la mañana de hoy se ha celebrado en la misma plaza del Borne la anunciada misa de campaña: el golpe de vista era magnífico; en el centro se veian las fuerzas perfectamente alineadas y á la cabeza los señores gefes á caballo; la anchurosa plaza estaba ocupada por un gentío que no bajaría de cinco mil personas. El altar se habia levantado en la galería de la casa del Sr. Cabrisas, oficiando el señor Cura castrense del batallon expedicionario de Mindanao, y en el balcón de la casa del Sr. Vigo se hallaban los Excmos. Sres. General y Obispo acompañados de varios particulares y funcionarios del orden eclesiástico, civil y militar. El Ilmo. Sr. Obispo bendijo las armas que á su presencia terciaron las fuerzas uniformadas, siendo recibido además con la marcha de infantes. La ceremonia terminó con un desfile general en orden de batalla ante los balcones de la casa-palacio de dicho Sr. Vigo.

No tengo tiempo ni espacio para detenerme en la reseña de los banquetes y reuniones que en obsequio de nuestros distinguidos huéspedes han dado los señores Cabrisas, Tremol y Saura: solo diré que tanto en dichos obsequios, como en la serenata que esta noche ha dado en el Borne la banda militar, bajo la inteligente direccion del Sr. Solano, han reinado una finura y una fraternidad que dan revelante muestra de las dotes que adornan á nuestro brillante ejército y á los habitantes de esta ciudad.

Mañana á las siete de la misma deben emprender marcha las tropas expedicionarias, las cuales, segun tengo entendido, pernoctarán en Mercadal á peticion del Ayuntamiento y de muchos vecinos de di-

cha villa, desde cuyo punto se dirijirán á esa ciudad el mártes por la mañana.

Parece que en la *cuesta nueva* de la carretera ha de dar un simulacro de batalla la division mandada por el Sr. Fernandez, y que la mandada por el Sr. Martíná lo dará en las inmediaciones de Mahon.

Sin tiempo para mas se repite su afectísimo S. S.

*El Corresponsal*

## TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 17.—9:30 n.

En la reunion que han celebrado los izquierdistas ha predominado el criterio del Sr. Martos, acordándose democratizar el programa del partido, expuesto en el Mensaje de la Corona durante el Gabinete del Sr. Posada Herrera. Al efecto, se le añadirán los principios consignados en la Constitucion de 1869 que no lo están en la de 1876; acordándose que se nombren comités, y que los Senadores y Diputados izquierdistas estudien la manera de extender el programa definitivo que será discutido en una reunion magna.

El Sr. Serrano continúa en la presidencia honoraria.

Madrid 18.—11 m.

Los izquierdistas harán una vigorosa campaña parlamentaria en cuanto se refiera á los impuestos, servicios administrativos y á las cuestiones sociales.

«La Gaceta» publica el Real Decreto, nombrando Presidente y Vice-Presidentes del Senado á los señores anunciados.

Madrid 18.—8:15 n.

Se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la Presidencia del Sr. Cánovas, habiéndose aprobado definitivamente el Mensaje de la Corona.

El general Reina será primer Vice-presidente del Congreso, y el señor Sarmiento el cuarto.

Madrid 19.—8:15 m.

Han sido firmados los decretos nombrando al Sr. Martinez Campos general en jefe del ejército del Norte y al Sr. Salamanca Director General de Administracion militar.

El Ministro de Fomento, Sr. Pidal, aumenta en sus presupuestos la consignacion para construccion de carreteras.

Madrid 19.—1 t.

La Infanta Doña Paz sigue peor.

El Sr. Balaguer ha cumplimentado á los Reyes.

Comienza en las Cámaras la reunion preparatoria.

Ha experimentado una insignificante mejoría el Sr. Gasset.

Palma 19.—1:50 t.

Esta madrugada han abandonado este puerto las fragatas «Cármén» y «Lealtad» dirigiéndose á Barcelona.

El vapor-correo «Menorca» ha tenido que suspender su salida á causa del mal tiempo.

**Los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:**

**PARA ALCUDIA**

D. Vicente Alonso, Vicente Cebrian, Juan Cuffi, Jaime Carrió, Miguel Martorell, M. Pesant, A. Güell, Miguel Bonnin, Amparo Sureda, y su criada.—Total, 10.

**PARA BARCELONA**

D. Juan Biale, Manuel Montolan, Braulio Fernandez, Rosa Junsó y una hija, Bartolomé Capó, Francisco Servera y esposa, Antonio Prunell, José Pons y hermana, Francisco Coll, Alberto Domingez, Isidro Comas, Enrique Gonzales, Excelentísimo Señor D. Teodoro A. Ladico, D. Miguel Palahi, Juan Vidal, Luisa Gisbert, Luis Esteve, Antonio Pons, José Ponseti, Gabriel Cardona y su hijo, Pio Escandil, Juan Bartolomé Garcia, Un soldado.—Total, 27.

**Remitido.**

Señor Director de *El Bien Público*.

Muy señor mio: Doy á V. las gracias por la insercion en el periódico de su direccion del siguiente comunicado que con esta fecha dirijo al director de *El Liberal* y queda de V. affmo. S. S.

Q. S. M. B.

Antonio Gutierrez.

«He visto el suelto que *El Liberal* de ayer publica en la seccion correspondiente á esta localidad; y como en él se contesta á mi remitido de la misma fecha, no haré mas que unas ligeras observaciones, dejando todo lo demas al buen criterio del público que ya conoce los hechos que se mencionan.

Se expresa en el indicado suelto que al decir, en otro lugar, que los detenidos venian atados codo con codo, querian signi-

ficar que el codo del uno iba sugeto y unido al del otro por la misma cuerda. El que la relacion haya querido significar una cosa, que no decia, no es una razon para que realmente lo sea, como tampoco quiere decir nada en pró, que en el comunicado del Sr. Lozano se consignara la misma frase, puesto que ya se habia adecuado al oido y no se hacia mas que repetirla.

La guardia civil que por su experiencia puede conocer facilmente las diversas circunstancias del servicio que presta; para su excesiva indulgencia y atenciones en el que nos ocupamos, consideró que no se trataba de criminales.

Estoy conforme con que el país no esté acostumbrado á espectáculos de este género, pero dígame *El Liberal* ¿el país está acostumbrado al otro espectáculo precursor y origen de este?; pues el uno es consecuencia del otro. Por lo demas solo diré, que si el escederse los guardias en nobles deseos y plausibles fines para con sus custodiados, lo entienden como falta, moralmente no lo es; y al decir dicho periódico que yo permito la falta, estoy seguro que todos comprenderán que es una afirmacion enteramente gratuita, supuesto que yo no le doy cuenta de los castigos ni recompensas por las faltas ó méritos de mis subordinados.

En cuanto al derecho de ocuparse la redaccion de cuantos asuntos sean del dominio público, nunca le he negado ni le negaré tan indiscutible competencia.

Toda vez que el corresponsal de Ciudadela no decia mas, para este caso, que el suelto de gacetilla, sin esperar su contestacion, doy por suficientemente discutido este particular, que por otra parte ya es bastante conocido del publico; haciendo punto final en esta materia.»

Mahon 18 Mayo de 1884.

**BANCO DE MAHON**

*Bolsa de Barcelona* 17—4'15 t.

4 por ciento int. . . . .	61'400
4 p. 00 Exterior . . . . .	61'500
4 p. 00 amortizable . . . . .	73'750
B. H. de Cuba . . . . .	91'250
B. Hispano Colonial . . . . .	58'375
Crédito Mercantil . . . . .	50'500
Banco de Cataluña . . . . .	20'500
F.-Carril de Barcelona á	
Francia . . . . .	66'750
Fer.-Car. del N. de España	117'625
Orenses . . . . .	26'375
Id. Tarrag. Barna. y Fran-	
cia 3 p. 00 . . . . .	62'250
F.-C. de Medina á Oren-	
se y Vigo . . . . .	47'375

Madrid 17.

4 p. 00 perpétuo . . . . .	61'40
4 p. 00 amortizable . . . . .	73'75
B. Hipotecarios de Cuba . . . . .	90'90

**Seccion Religiosa.**

**Santo de hoy.**

San Pedro Celestino papa y confesor y San Ivo abogado.

**CULTOS.**

**CORTE DE MARÍA.**

*Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen.*

**Santo de mañana.**

Bernardino de Sena, confesor.

**Movimiento del Puerto.**

**Capitanía del Puerto.**

Entrados el 18

De Palma Laud «San José» patron Antelmo Juan con 5 tripulantes y yeso.

el 19  
De Ajaccio en 2 dias Balandra Yacht francesa «Gabrielle» cap. Mr. P. Debaule con 9 tripulantes 3 pasajeros y lastre.

Despachados el 19  
Para Andr. «x» en lastre Laud «San José» patron Antelmo Juan con 5 tripulantes.

**Miscelánea**

Decía un abogado á cierto ladronzuelo á quien acababa de poner en libertad con una magnífica defensa:

—Ya me puedes estar agradecido, tu salvacion ha sido un milagro.

—¡Ay! señor, dijo el pilluelo conmovido: soy pobre para pagar á V. tan grande beneficio; pero no tenga V. cuidado *lo primero que robe* será para pagar á V.

Al practicar los exámenes en una escuela de pueblo, cuyo nombre poco importa, preguntó el presidente de la comision á uno de los discípulos:

—Niño, ¿qué cosa es matrimonio?

A lo que el niño, de una manera muy desembarazada, como quien sabe perfectamente lo que le preguntan, contestó:

—Un pesar sobre todos los pesares.

—Muy bien, hijo mio: basta, basta; tienes concedido el primer premio por la gran verdad que acabas de decir.

Hace pocos dias llegó un labriego á la capital de su provincia, en la que nunca habia estado.

—Buen aceite hay acá, dijo admirando los faroles del alumbrado. ¡Vaya una luz; si parece de día!

—Hombre, le contestó su acompañante, no es aceite. El aceite ya no se usa aquí, es gas, que es mucho mejor.

Al otro dia pidió el labriego en la posada un par de huevos.

—No me los fría V. con manteca, dijo á la muchacha.

—Los freire con aceite, contestó esta.

—¡Con aceite! ¡Vaya V. de ahí! El aceite ya no se usa.

—¿Con manteca?

—¡Arre allá!

—¿Pues con qué quiere V. que los fría?

—¡Vaya una pregunta! Con gas.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.

**ANUNCIOS.**

**Casino el Progreso**

Se convoca Junta General extraordinaria para el jueves próximo, 22 del que cursa, á las 5 su tarde al objeto que se halla de manifiesto en el local que ocupa la Sociedad dicha.

San Luis 19 Mayo 1884.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

**Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 5. Mahon.**

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 24 de Mayo del año 1884.

Ha de constar de 26.000 billetes al precio de 30 pesetas el billete dividido en décimos á 3 pesetas y distribuyéndose 569.400 ptas. en 1.264 premios de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2.500	40.000
1042 de 300	312.600
99 aproxim. de 300 pesetas cada una, para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas.	29'700
99 id. de 300 id., para los 99 núms. restantes de la centena del premio con 40.000 pesetas	29'700
2 id. de 2.000 pesetas cada una, para los núms. anterior y pr. al del premio mayor	4.000
2 id. 1.700 id para el premio segundo	3.400

Mahon 15 de Mayo 1884.—El Administrador, Diego de la Torre.

**VINO Y JARABE DE DUSART**

DE

**Lactofosfato de Cal**

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el **Vino** y el **Jarabe de Dusart**, es en todos los periodos de la vida, el *reconstituyente* por excelencia del cuerpo humano.

En las *mujeres embarazadas* facilita el desarrollo del feto y basta á menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra á las *nodrizas*, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni *cólicos* ni *diarreas*: la *dentición* se verifica fácilmente sin dolores ni *convulsiones*. Más tarde, cuando el niño está *pálido*, *linfático*, cuando sus carnes están *flojas*, y que se le presentan *glándulas* al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su accion reparadora y reconstituyente no es ménos segura en las *personas mayores* cuando están *anémicas* ó padecen de *malas digestiones*, así como en las que están debilitadas por la edad, el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los tísicos pues causa la *cicatrizacion de los tubérculos del pulmon* y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentacion.

En resumen, el **Jarabe** y el **Vino de Dusart** estimulan el apetito, establecen la nutricion de un modo completo y aseguran la *formacion regular de los huesos, de los músculos y de la sangre.*

PARIS: Casa GRIMAUT y C<sup>a</sup>, 8, Rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS



**VACUNACION Y REVACUNACION**

Habrá todos los sábados y domingos á las tres de la tarde, en el gabinete del Cirujano Sangrador

**JUAN CEREZO**

Calle de las Moréras núm 19.

**EN VENTA**

Lo está la casa calle de Hannover número 29.

Informarán en la Notaria de D. Pedro Orfila Arraval 10.

**Aviso**

Juan Capó EL CIEGO, se encarga de hacer componer toda clase de paraguas y sombrillas que se le presenten como tambien toma el encargo del arreglo de lebrillos quebrados y toda clase de obra de barro.

Calle del Bastion núm. 11.



**Vacunacion y Revacunacion**

Continua todos los jueves por la tarde la vacuna (empelt) en casa Cursach Cos de Gracia 2 esquina á la de las Moreras.



**20 PORTAL DE MAR 20**

En dicho establecimiento se espenden **ACEITUNAS SEVILLANAS** al precio de una peseta el kilo.

**BAZAR CANET**

MIL trages se han confeccionado para este nuevo establecimiento propios para la estacion de verano y entretiempo.

Los precios que van marcados en dichos trages, todos de lana, chaviot y tricot son tan sumamente baratos que no tienen punto de comparacion.

¿Cuánto vienen á costar las hechuras de un traje? 4, 5, 6 y mas duros: pues este establecimiento vende sus trages de buenos géneros inmejorables forros y un elegante corte, á 4, 5, 6 y mas duros.

Hay tambien un surtido de géneros para confeccionar trages á la medida con una baratura que es necesario se visite dicho establecimiento para convencerse de la verdad.

**Vino del país**

á 20 céntimos litro

Calle del Angel n.º 11.